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Protokoll  

der 32. Sitzung des Stadtrates Flöha 
 

Datum: 01. September 2022 

Ort:  Stadtsaal im Wasserbau der „Alten Baumwolle“ 

Zeit:  19:00 – 20:30 Uhr 
 

Anwesenheit Stadträte: 

Oberbürger-
meister 

Herr Holuscha  Stadträtin Frau Penz  

Stadtrat Herr Pech  Stadtrat Herr Penz entschuldigt 

Stadtrat Herr Oehme  Stadtrat Herr Wildner entschuldigt 

Stadtrat Herr Lange  Stadtrat Herr Dr. Baldauf  

Stadtrat Herr Richter, P. entschuldigt Stadtrat Herr Rennert, U.  

Stadtrat Herr Walther  Stadtrat Herr Rennert, D.  

Stadtrat Herr Franke     

Stadtrat Herr Dr. Garbe  Stadtrat Herr Kühn  

Stadtrat Herr Nagel  Stadtrat Herr Grunert  

Stadtrat Herr Moosdorf entschuldigt Stadträtin Frau Sehm  

   Stadtrat Herr Sorge entschuldigt 

Stadtrat Herr Quaiser entschuldigt    

Stadtrat Herr Hanke  Stadträtin Frau Sell  
 

Anwesenheit Stadtverwaltung   

Amtsleiter Bauverwaltung Herr Stefan  

Amtsleiterin Finanzverwaltung Frau Pentke  entschuldigt 

Amtsleiter Hauptverwaltung Herr Mrosek  

Leiter Sachgebiet Bauhof Herr Enew  

Wehrleiter Herr Schindler  

Ortsvorsteher Falkenau Herr Walther  

Gleichstellungsbeauftragte Frau Röpke entschuldigt 

Protokollführerin Frau Schäfer  
 

Gäste 4 

 
Tagesordnung, öffentliche Sitzung  

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Einladung und Beschlussfähigkeit 

3. Bekanntgabe und Bestätigung der Tagesordnung 

4. Protokollbestätigung der 31. Sitzung des Stadtrates vom 30.06.2022 

5. Bürgerfragestunde 

6. Beschluss über die Wahl eines Stadtrates zur Verpflichtung des Oberbürgermeisters der 
Großen Kreisstadt Flöha (Vorlagen-Nr.: STR-104/2022) 

7. Verpflichtung des Oberbürgermeisters 

8. Beschluss zur Zuschlagserteilung nach Angebotseinholung (Freihändige Vergabe) Be-
schaffung von einem PKW / VW – Tiguan für den Oberbürgermeister  
(Vorlagen-Nr.: STR-105/2022) 

9. Informationen 
9.1 Informationen zu Vergaben des Oberbürgermeisters 
9.2 Informationen des Ortschaftsrates Falkenau 
9.3 Allgemeine Informationen 

10. Anfragen der Stadträte 
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TOP 1 
Eröffnung und Begrüßung 
Oberbürgermeister Holuscha eröffnete die 32. Sitzung des Stadtrates und begrüßte die Sit-
zungsteilnehmer und Gäste. 
 
 
TOP 2 
Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Einladung und Beschlussfähig-
keit 
Die Einladung wurde am 24.08.2022 durch die Post den Stadträten zugestellt und am gleichen 
Tag jeweils an der Bekanntmachungstafel am Rathaus Flöha sowie an der multifunktionalen 
Einrichtung (Volkshaus) im Ortsteil Falkenau ausgehangen.  
Es folgte die Feststellung der Anwesenheit (siehe Seite 1). Die ordnungsgemäße und fristge-
rechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit wurden durch den Oberbürgermeister festge-
stellt. 
 
 
TOP 3 
Bekanntgabe und Bestätigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung wurde dem Stadtrat vorgestellt. 
Es gab keine Ergänzungen bzw. Einwendungen. Damit war die Tagesordnung bestätigt. 
 
 
TOP 4 
Protokollbestätigung der 31. Sitzung des Stadtrates vom 30.06.2022 
Die Stadträte bestätigten einstimmig das Protokoll der 31. Sitzung des Stadtrates vom 
30.06.2022. 
 
 
TOP 5 
Bürgerfragestunde 
Frau Judith Bergmann schilderte die schwierige Situation am Schulberg aufgrund der Vollsper-
rung wegen der Deckensanierung der B 173 in Niederwiesa (1. Bauabschnitt). Als besonders 
schwierig sah sie jedoch den letzten Bauabschnitt der Maßnahme in Richtung Falkenau und 
fragte nach der Möglichkeit einer halbseitigen Sperrung. 
Des Weiteren wies sie auf eine notwendige Nachregulierung der Ampel an der Kreuzung an der 
Alten Baumwolle hin, um die durch die Umleitung entstandene Verkehrssituation zu entspan-
nen. 
 
Weiterhin empfahl Sie dringend einen geeigneten Ort für die Jugendlichen zu finden, die zurzeit 
in der Alten Baumwolle „rumhängen“, wo sie durch Sozialarbeiter evt. auch in Zusammenarbeit 
mit der Kirche betreut werden können. 
 
Oberbürgermeister Holuscha erklärte, dass am 29.08.2022 eine Beratung mit dem Leiter des 
Polizeireviers Mittweida, Herrn Scherzer und dem Mitarbeiter Asskom, Herrn Karl, der Leiterin 
der Verkehrsbehörde, Frau Jope und dem Hauptamtsleiter Herrn Mrosek stattfand.  
Das Thema Ordnung und Sicherheit ist seit Jahren Thema im Stadtrat und es sind Erfolge vor-
zuweisen. Der Polizeistandort Flöha wurde aufgerüstet und das Polizeistreifensystem wurde in 
Zusammenarbeit mit der Stadt ausgebaut. 
 
Herr Mrosek ergänzte, dass der Stadtverwaltung das Problem mit den Jugendlichen/den Ju-
gendgruppen, die nicht nur aus Flöha kommen, sehr bewusst ist. Es wird kontrolliert und Ver-
stöße werden festgestellt.  
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Die Jugendarbeit betreffend ist zusammen mit Oederan und Niederwiesa ein Projekt vorbereitet 
und die finanziellen Mittel stehen dafür zur Verfügung. Das Problem besteht jedoch darin, dass 
der Landkreis als Vorhabensträger aktuell keinen geeigneten Sozialpädagogen findet. 
 
Die Verwaltung wird in nächster Zeit dem Stadtrat Vorschläge für einen möglichen Platz für die 
Jugendlichen unterbreiten (ggf. als vorübergehende Lösung). Die letztendliche Entscheidung 
obliegt dem Stadtrat. Oberbürgermeister Holuscha fügte hinzu, dass aufgrund der Stadtstruktur 
die Platzsuche sehr kompliziert ist. 
 
Herr Stefan informierte, dass die Ampelregelung an der Kreuzung Claußbrücke/Augustusburger 
Straße in Verantwortlichkeit des Landesamtes für Straßenbau und Verkehr (LaSuV) liegt und 
derzeit überarbeitet wird.  
 
Für eine halbseitige Sperrung in den angekündigten Bauabschnitten 2023 der B 173 in Rich-
tung Falkenau sah er derzeit keine Möglichkeit. Er verwies dabei auf zu beachtende Arbeits-
schutz-Richtlinien. Der Bauabschnitt befindet sich noch in Planung, so dass über mögliche Teil-
abschnitte noch keine Aussage getroffen werden kann. 
 
Oberbürgermeister Holuscha erklärte zur generellen Situation am Schulberg, dass er sich in der 
letzten Schulkonferenz mit Eltern und Lehrern einig war, dass die Einhaltung der Straßenver-
kehrsordnung und umsichtiges Verhalten wesentlich zur Sicherheit aller Verkehrsteilnehmer 
beitragen würde. Er appellierte jedoch auch an die Eltern, den nahegelegenen sicheren Park-
platz am Gymnasium zu nutzen und ihr Kind zu Fuß zur Grundschule zu bringen. 
 
Frau Bergmann bestätigte, dass täglich gefährliche Verkehrssituationen, vor allem für Kinder 
entstehen und kritisierte gleichzeitig, dass eine Nutzung ihres privaten Parkplatzes neben der 
Apotheke durch ihre Kunden in den Spitzenzeiten kaum möglich sei. 
 
Oberbürgermeister Holuscha äußerte, dass er derzeit als einzige Möglichkeit nur die verstärkte 
Präsenz der städtischen Polizeibehörde in den Hauptverbringungszeiten an der Schule sehe.  
 
 
TOP 6 
Beschluss über die Wahl eines Stadtrates zur Verpflichtung des Oberbürgermeisters der 
Großen Kreisstadt Flöha (Vorlagen-Nr.: STR-104/2022) 
Oberbürgermeister Holuscha erklärte, dass gemäß § 51 Abs. 6 der Neufassung der Sächs-
GemO ein vom Stadtrat gewähltes Mitglied in der ersten Sitzung des Stadtrates nach der Bür-
germeisterwahl den neu-/wiedergewählten Bürgermeister in der öffentlichen Sitzung zu ver-
pflichten und ihn an seinen Eid zu erinnern hat.  
 
Der Oberbürgermeister erläuterte, dass er im Vorfeld eine Abstimmung mit den Fraktionsvorsit-
zenden durchgeführt hat, in welcher Einigkeit erzielt wurde, dass die mitgliedstärkste Fraktion 
im Stadtrat das Vorschlagsrecht zur Benennung des verpflichtenden Stadtrates erhält.  
Die CDU-Fraktion benannte auf die diesbezügliche Nachfrage Herrn Stadtrat Kurt Lange als 
Wahlvorschlag. 
 
Die Stadträte stimmten einstimmig einer offenen Wahl zu. 
 
Anschließend wurde die Wahl per Handzeichen durchgeführt. 
 
Beschluss-Nr.: 174/32/2022 
Herr Oberbürgermeister Volker Holuscha hat nach der Wahlprüfung durch das Landratsamt 
Mittelsachsen seinen Dienst am 01.08.2022 angetreten. 
Gemäß § 51 Abs. 6 der SächsGemO wird der Oberbürgermeister der Großen Kreisstadt Flöha 
durch ein vom Stadtrat zu wählendes Mitglied verpflichtet. 
Oberbürgermeister Volker Holuscha hat im Vorfeld eine Umfrage mit den Fraktionsvorsitzenden 
durchgeführt, in welcher Einigkeit erzielt wurde, dass die mitgliedstärkste Fraktion im Stadtrat 
das Vorschlagsrecht zur Benennung des zu verpflichtenden Stadtrates erhält.  
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Die CDU-Fraktion benennt Herrn Stadtrat Kurt Lange als Wahlvorschlag. 
Es erfolgt die Wahl des Mitglieds des Stadtrates zur Verpflichtung des Oberbürgermeisters.  
Der Stadtrat wählt Herrn Stadtrat Kurt Lange die Verpflichtung vorzunehmen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (17 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 7 
Verpflichtung des Oberbürgermeisters 
Herr Stadtrat Lange nahm die Verpflichtung des Oberbürgermeisters Volker Holuscha vor. 
 
Herr Holuscha sprach folgende Texte: 
 
Vereidigung 
„Ich schwöre, dass ich mein Amt nach bestem Wissen und Können führen, Verfassung und 
Recht achten und verteidigen und Gerechtigkeit gegenüber allen üben werde.“ 
 
Verpflichtung 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und die gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten als Oberbürgermeister. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Flöha 
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 
 
Herr Lange gratulierte ihm und überreichte im Namen der CDU-Fraktion des Stadtrates einen 
Blumenstrauß und ein Präsent. Herr Pech gratulierte ihm als stellvertretender Oberbürgermeis-
ter im Namen der Verwaltung und übergab ihm ebenfalls einen Blumenstrauß.  
 
Herr Holuscha bedankte sich und erklärte in seiner Rede, dass es ihm eine Ehre sei, der Stadt 
Flöha als Oberbürgermeister zu dienen. Er schätzte ein, dass in den letzten Jahren mit dem 
Stadtrat, der Verwaltung, der Wirtschaft, der Bürgerschaft und renommierten Investoren viel 
erreicht wurde. 
 
Er verwies u.a. auf folgende Veränderungen in der Welt und im Land während seiner bisherigen 
Amtszeit: 

- die Flüchtlingsbewegung seit 2014 

- die Corona-Pandemie seit Anfang 2020 

- den russischen Angriffskrieg auf die Ukraine seit Februar 2022 und die nachfolgende Ver-
sorgungskrise  

- die stetig steigenden Investitionskosten 

- den ständig zunehmenden Fach- und Arbeitskräftemangel 

- die Klimaveränderung 

- die rasante Entwicklung der Digitalisierung 

- die sich ständig erhöhenden Verwaltungsvorgaben gegenüber den Kommunalverwaltungen 
(doppische Haushaltsführung, Umsatzsteuer, Grundsteuerreform …) 

Oberbürgermeister Holuscha benannte die vorrangigsten Ziele der nächsten Jahre der Stadt 
Flöha. Er versicherte seine Bereitschaft, sich gemeinsam im fairen Miteinander mit allen demo-
kratischen Parteien sowie Bürgerinnen und Bürgern den schwierigen kommunalen Aufgaben zu 
stellen. 
 
 
TOP 8 
Beschluss zur Zuschlagserteilung nach Angebotseinholung (Freihändige Vergabe) Be-
schaffung von einem PKW / VW – Tiguan für den Oberbürgermeister  
(Vorlagen-Nr.: STR-105/2022) 
Herr Mrosek erklärte, dass aufgrund einer absehbaren Preissteigerung bereits jetzt eine Be-
schlussfassung notwendig ist. Der bisher bestehende Leasingvertrag läuft Ende 2022 aus.  
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Er erläuterte den Leasingvergleich, der den Stadträten mit der Einladung zugegangen ist und 
korrigiert in den Mappen lag. 
Nach der gewählten km-Zahl von Frau Stadträtin Penz gefragt antwortete er, dass die Höhe aus 
der Erfahrung der letzten 4 Jahre heraus und einem Leasingvertrag angemessen gewählt wur-
de. 
 
Beschluss-Nr.: 175/32/2022 
Der Stadtrat der Stadt Flöha beschließt die Zuschlagserteilung nach § 18 VOL/A für die Be-
schaffung von einem PKW / VW – Tiguan für die Stadtverwaltung/den Oberbürgermeister 
(11.12.01 – 423200). Die Kosten belaufen sich auf insgesamt 4.326.84 € brutto / pro Jahr. 
Der Zuschlag wird auf Grund von § 18 VOL / A unter Berücksichtigung aller technischer und 
wirtschaftlicher Gesichtspunkte an die Autohaus Lohs GmbH, Limbach-Oberfrohna erteilt. 
Vergabegrundlage: §3 Abs. 5 Buchstabe i VOL/A in Form der freihändigen Vergabe unter An-
wendung des Sächsischen Vergabegesetzes 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (17 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 9 
Informationen 
 
TOP 9.1 
Informationen zu Vergaben des Oberbürgermeisters 
 
Oberbürgermeister Holuscha informierte über folgende Vergaben, für die er durch den Stadtrat 
am 30.06.2022 (Beschluss-Nr. 173/31/2022) ermächtigt wurde. 
 
1. Instandsetzung und Modernisierung Kindertagesstätte Talstraße 4 –  

4. Bauabschnitt / Außenanlagen - 3. Teilabschnitt 
 

Vergabeart: Öffentliche Ausschreibung  
Angebote: 5 
beauftragte Firma: Bö-Fi Hoch- und Tiefbau GmbH / Lichtenberg 
Vergabesumme: 101.642,02 € 
Kostenschätzung:  95.567,20 € (2021) 

 
2. Umrüstung und Neubau Sirenenanlagen 
 

Vergabeart: Öffentliche Ausschreibung  
Angebote: 1 
beauftragte Firma: HÖRMANN Warnsysteme GmbH / Zwönitz 
Vergabesumme: 48.824,99 € 
Kostenschätzung:  50.000,00 € 

 
Es gab keine Fragen zu den Vergaben. 
 
 
TOP 9.2 
Informationen des Ortschaftsrates Falkenau 
 
Im Monat August fand keine Ortschaftsratssitzung statt. 
 
Ortsvorsteher Walther berichtete, dass  
 

- die LED-Umstellung der Straßenbeleuchtung Teil 2 derzeit erfolgt 

- die Hegerbeseitigung an der Flöhabrücke (Ernst-Thälmann-Straße) durch die Flussmeis-
terei erfolgt ist 
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Herr Walther informierte über den Berggottesdienst am 21.08.2022 als ein besonderes Highlight 
im Ortsteil Falkenau, welches bei der Bevölkerung große Resonanz fand. Er bedankte sich 
herzlich bei allen Helfern. 
 
Er versicherte, dass der Hinweis des Oberbürgermeisters aus der Stadtratssitzung vom 
30.06.2022 bezüglich des Informationsflusses zwischen Ortschaftsrat und Verwaltung in der 
nächsten Ortschaftsratssitzung besprochen und die weitere Vorgehensweise beraten würde.  
 
 
TOP 9.3 
Allgemeine Informationen 
 
Firmenbesuch bei der Pressless GmbH 
Oberbürgermeister Holuscha berichtete über seinen Firmenbesuch bei der Pressless GmbH am 
31.08.2022, an der Frau Stadträtin Sell und Herr Stefan teilnahmen. Das Unternehmen stellt 
technische Textilien her. Es war eine hochinteressante Gesprächsrunde mit den Geschäftsfüh-
rern und den Beschäftigten, in der u.a. auch über die Sorgen, Nöte und Ängste in der jetzigen 
Zeit gesprochen wurde. Im Amtsblatt wird dazu ein Artikel veröffentlicht. 
 
Termine 
Oberbürgermeister Holuscha gab folgende Termine bekannt: 
 

- 03.09.-04.09.2022 Feuerwehrfest 
Samstag: Öffentlicher Feuerwehrball, Sonntag: Tag der offenen Tür 

- 11.09.2022 Tag des offenen Denkmals 
Vorstellung Entstehung des neuen Marktplatzes, Führung Villa Sternkopf  

- 10.09.2022 Straßenfest  

- 23.09.2022, 17:00 Uhr Eröffnung der Gestaltung der Bahnhofsunterführung 

Herr Stefan erklärte dazu, dass es sich um eine gemeinsame Aktion der Deutschen 
Bahn Station & Service, der Stadtverwaltung Flöha und der Kulturhauptstadt Chemnitz 
handelt. Die Wände der Bahnhofsunterführung werden mit Graffitiboards gestaltet. Sie 
erhalten eine von einer Künstlerin entworfene spezielle Folie. Es handelt sich um ein 
Projekt im Rahmen des Purple Path (Kulturhauptstadt Chemnitz 2025). Die Künstlerin 
wird bei der Eröffnung vor Ort sein.  

- 12.10.2022,13:00 Uhr Firmenbesuch in der Pflege- und Betreuungseinrichtung Lebens-
hilfe e.V., Obere Güterbahnhofsstraße 

 
TOP 10 
Anfragen der Stadträte 
 
Polizeikontrolle 
Frau Stadträtin Penz kritisierte die aus ihrer Sicht unangemessene Abstrafung von Radfahrern 
(überwiegend Rentnern) auf der Behelfsbrücke an der Zschopaubrücke durch die Polizei wegen 
Missachtung des Radfahrverbotes. Diese würden niemanden behindern oder in Gefahr bringen. 
Die Polizei sollte an wichtigeren Schwerpunkten eingesetzt werden. 
 
Platzsuche für Jugendliche 
Herr Stadtrat Rennert, D. berichtete, dass er von einer weiteren Umfrage aus der Zeitung erfah-
ren habe. Er erkundigte sich nach dem aktuellen Stand. 
 
Oberbürgermeister Holuscha erklärte, dass die erste Umfrage mit place4youth stattgefunden 
hat. Derzeit läuft eine 2. Umfrage, an der alle Altersgruppen beteiligt sind.  
Außerdem habe er den Jugendlichen, die sich derzeit in der Alten Baumwolle treffen, angebo-
ten zu ihm zum Gespräch zu kommen, um gemeinsam nach einer Lösung für eine geeignete 
Örtlichkeit für sie zu suchen. Bisher erfolgte darauf noch keine Reaktion. 
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Herr Mrosek ergänzte, dass die 2. Umfrage mit der Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Freiberg 
e.V. (AWO) durchgeführt wird. Da die Fördermittel des Landkreises noch nicht bewilligt worden 
sind, konnte diese erst später starten und läuft momentan als online-Umfrage. 
Die Verwaltung hat in diesem Zusammenhang entschieden, die ersten Wochen des neuen 
Schuljahres für die Diskussion in den Klassen zu nutzen, um damit die Umfrage noch intensiver 
zu gestalten. Mitte/Ende September wird die Umfrage beendet. Nach Auswertung der Ergeb-
nisse ist eine Vorstellung im Stadtrat vorgesehen. 
 
Oberbürgermeister Holuscha informierte, dass der Leiter des Polizeireviers Mittweida, Herr 
Scherzer zur Stadtratssitzung am 29.09.2022 die Kriminalitätsstatistik 2021 vorstellen wird. Die 
Auswertung der durch die Stadtverwaltung mit staatlicher Förderung in Auftrag gegebenen Si-
cherheitsanalyse dauert aufgrund ihres großen Umfanges noch an. Eine Vorstellung im Stadtrat 
ist ebenfalls vorgesehen. 
 
25 Jahre Samuel-von-Pufendorf-Gymnasium 
Herr Stadtrat Pech lud alle Interessierten am 10.09.2022 zum Tag der offenen Tür anlässlich 
des 25-jährigen Bestehens des Samuel-von-Pufendorf-Gymnasiums Flöha ein. 
 
 
 
 
 
 
Holuscha     Stadtrat   Stadtrat 
Oberbürgermeister        
 
 
 
 
 
Schäfer 
Protokoll     
 
Flöha, 16.09.2022 


